

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Найденовой Анастасии Александровны «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда)*

В условиях формирования, функционирования и развития солидарно-распределительных систем обязательного пенсионного страхования (ОПС) (такая система действует в современной России), принципиальное значение имеет активное участие в этих системах молодежи, поскольку в основе данных систем – принцип солидарности поколений, и от численности плательщиков страховых взносов зависит, прежде всего, устойчивость пенсионных выплат сегодняшним пенсионерам. Вместе с тем, участвуя не только в системе ОПС, но и в дополняющей ее системе негосударственного пенсионного обеспечения (НПО), молодые люди обеспечивают свое пенсионное будущее. Однако ситуацию отягощает ряд проблем, с которым сталкивается молодежь. Каковы эти проблемы, что необходимо сделать в плане их разрешения, как привлечь молодежь к более активному участию в действующей пенсионной системе - на эти и сопутствующие им вопросы попыталась ответить в своей диссертации А.А.Найденова. Отсюда можно сделать вывод, что данная работа написана на актуальную тему, значимость которой следует из необходимости решения стоящих в настоящее время проблем, как в пенсионной системе, так и в сфере демографии, что связано с уменьшением численности молодых поколений и возрастанием в связи с этим демографической, а также пенсионной нагрузки.

Анализируя содержание автореферата, важно отметить, что диссертационное исследование А.А.Найденовой отличается новизной и представляет собой исследование, обладающее теоретической и практической значимостью.

Материал диссертации структурирован и логично выстроен. Первая глава посвящена теоретико-методологическим основам изучения молодежных возрастных групп и их роли в функционировании национальных пенсионных

систем. Вторая глава раскрывает суть и содержание моделей экономического поведения молодежи в пенсионной системе России. Особый интерес вызывает системный анализ направлений совершенствования экономического поведения молодежи в российской пенсионной системе, чему непосредственно посвящена третья глава диссертации.

Все перечисленные в автореферате положения обладают новизной. Автор выявил и обосновал причины возрастания влияния возрастного фактора, сделал на ближайшую перспективу прогноз изменения демографической и пенсионной нагрузок, установил существенные признаки экономического поведения, его специфику и виды в пенсионной системе, аргументировал особенности такого поведения молодежи, определил мотивацию участия молодежи в пенсионной системе России на основе проведенных эмпирических исследований с личным участием соискателя, рассчитал оптимальные модели участия молодежи в системе обязательного пенсионного страхования и негосударственного пенсионного обеспечения, разработал многофакторную модель экономического поведения молодежи в пенсионной системе. Все перечисленное и обусловило теоретическую значимость данной работы.

Вместе с тем следует отметить и ее практическую ценность. В частности, автор обосновал основные направления совершенствования экономического поведения молодежных возрастных групп в современных условиях развития российской пенсионной системы, предложил систему мер стимулирования участия молодежи в формировании будущей пенсии.

Основные положения работы нашли отражение в публикациях автора.

В качестве замечания следует отметить следующее: автор указал в своей работе на поздний возраст вступления молодых людей в трудовую деятельность. Причем это было сопряжено негативной коннотацией. Тогда возникает вопрос, как решить эту проблему: заставить всех молодых людей работать и одновременно учиться? Или автор может предложить еще какие-то варианты?

Сделанное замечание не влияет на благоприятное впечатление от ознакомления с текстом автореферата диссертации и, следовательно, на

положительную оценку научной и прикладной значимости состоявшегося исследования.

Диссертация Найденовой Анастасии Александровны на тему: «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» соответствует требованиям, предусмотренным действующей редакцией Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (Экономика народонаселения и экономика труда).

Доктор экономических наук, профессор,  
Заведующий Лабораторией исследования поведенческой экономики  
ИСЭПН ФНИСЦ РАН

Ярашева Азиза Викторовна

Институт социально-экономических проблем народонаселения  
Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук  
Адрес: 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 32  
Телефон: +7 (915) 199-58-65  
E-mail: baktriana@rambler.ru

«19\_»\_ноября\_2024 г.

Подпись <i>д. э. н., проф.</i> <i>Ярашев Азиза Викторовна</i>
удостоверяю. Начальник отдела кадров ИСЭПН ФНИСЦ РАН <i>Корнева</i> — Н.В. Корнева

